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Стандартизація і нормування в галузі охорони атмосферного повітря 

проводяться з метою встановлення комплексу обов'язкових норм, правил, 
вимог до охорони атмосферного повітря від забруднення та забезпечення 
екологічної безпеки.  

Законодавство і формат стандартів якості атмосферного повітря 
змінюються від країни до країни, проте можна виділити ряд аспектів, що 
беруться до уваги практично у всіх державах. Ці аспекти включають наступні 
позиції: 

– ідентифікація і вибір забруднюючих речовин, що підлягають 
нормуванню, включенню в програми моніторингу і т.д.; 

– процедури ухвалення рішень про введення відповідних стандартів; 
– чисельні рівні (величини) стандартів для різних забруднюючих 

речовин, вживані методи виявлення і методологія моніторингу; 
– дії, необхідні для забезпечення впровадження стандартів 

(визначення тимчасових рамок, узгодження з програмами 
скорочення викидів і ін.); 

– створення і забезпечення взаємодії органів державної влади, 
відповідальних за виконання програм по впровадженню стандартів 
якості повітря і по скороченню викидів шкідливих речовин в 
атмосферу. 

Особливістю нормування якості атмосферного повітря є залежність дії 
забруднюючих речовин, присутніх в повітрі, на здоров'я населення не лише 
від значення їх концентрацій, але і від тривалості тимчасового інтервалу, 
протягом якого людина дихає даним повітрям. 

У основі санітарно-гігієнічного нормування лежить поняття гранично 
допустимій концентрації. Гранично допустимі концентрації(ГДК) – 

нормативи, що встановлюють концентрації шкідливої речовини в одиниці 
об'єму (повітря, води), маси (харчових продуктів, ґрунту) або поверхні, які 
при дії за певний проміжок часу (час усереднення) практично не впливають 
на здоров'я людини і не викликають несприятливих наслідків у його 
потомства [1]. 

Поняття «Гранично допустимі концентрації» має декілька різний зміст 
для атмосферного повітря в законодавстві України і ЄС. У європейському 
законодавстві по захисту довкілля існує визначення ГДК: «Максимальна дія 
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фізичної і хімічної речовини, допустима протягом 8 – годинного робочого 
дня, в цілях запобігання захворюванням і травмам», близька до нашого 
поняття ГДК в повітрі робочої зони. Крім того, в європейському 
законодавстві використовується поняття «максимальна концентрація 
забруднень в приземному шарі атмосфери» – максимальна концентрація 
речовин, що забруднюють повітря у вільному довкіллі, дія яких з певною 
тривалістю і частотою не є небажаними для людини, фауни і флори.  

В Україні у відповідності до Закону «Про охорону атмосферного 
повітря» [1] та Закону «Про забезпечення санітарного та епідеміологічного 
благополуччя населення» [2] якість атмосферного повітря регулюється 
гігієнічними стандартами – гранично допустимими концентраціями (ГДК). 

Державні стандарти в цій сфері є обов'язковими і визначають поняття і 
терміни, режим використання і охорони атмосферного повітря, методи 
контролю над його станом, вимоги для уникнення шкідливої дії на 
атмосферне повітря і т. п. Встановлюються нормативи: екологічної безпеки 
атмосферного повітря; обмежено допустимих викидів забруднюючих 
речовин і шкідливої дії фізичних і біологічних чинників стаціонарними 
джерелами; обмежені нормативи утворення забруднюючих речовин, які 
виводяться в атмосферне повітря; використання атмосферного повітря – як 
сировини; концентрації забруднюючих речовин у відпрацьованих газах [1]. 

В Україні обґрунтування гранично допустимих стандартів для усіх 
речовин ведеться з застосуванням єдиної методичної схеми з визначенням в 
експериментальних умовах залежності “доза – час – ефект” реакцій організму 
на дію речовин [5], а в країнах ЄС ці показники визначається на основі 
співставлення комплексу даних щодо оцінки експериментальних та 
епідеміологічних досліджень [7]. Тому оцінка небезпеки нормованої 
речовини визначається показником ризику для здоров’я людей, в той час як в 
Україні показники ризику не використовуються. 

Дотримання нормативів якості і досягнення цільових показників 
атмосферного повітря у всіх країнах забезпечується шляхом розробки і 
впровадження програм, направлених на скорочення викидів забруднюючих 
речовин в атмосферне повітря. При цьому в країнах – членах Європейського 
Союзу [6] так само, як і у ряді інших держав, встановлені граничні річні 
значення викидів пріоритетних забруднюючих речовин. При цьому держави 
відповідають за проведення інвентаризації викидів, моніторинг джерел і 
стану атмосферного повітря, а також звітують в досягненні поставлених в цій 
області цілей. 
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